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Lokale geloofsgemeenschappen  -  Erkenning

Het Vlaamse regeerakkoord bepaalt dat er een duidelijker kader komt voor de erkenning 
van lokale geloofsgemeenschappen. Ik citeer: “Er komen striktere regels, onder andere op 
vlak van financiering en buitenlandse inmenging.”

Op dit moment valt meer dan de helft van de door de Vlaams overheid erkende en 
betoelaagde moskeeën onder het gezag van de Turkse Regering (de Diyanetmoskeeën) of 
onder het gezag van een internationale fundamentalistische beweging (de Milli 
Görüsmoskeeën). De facto wordt dus met Vlaams belastinggeld het discours van de Turkse 
overheid en Milli Görüs ondersteund.

1. Heeft de minister, ter voorbereiding van nieuwe regelgeving ter zake, reeds een goed 
beeld van de buitenlandse inmenging in de huidige erkende moskeeën (en eventueel 
andere lokale geloofsgemeenschappen)? Heeft hij ter zake desgevallend reeds een 
onderzoek laten uitvoeren? Wat is zijn conclusie?

Zo niet, plant de minister desgevallend ter voorbereiding van de nieuwe wetgeving ter 
zake nog een onderzoek naar de buitenlandse inmenging in de huidige erkende 
moskeeën (en eventueel andere lokale geloofsgemeenschappen)? Indien niet, waarom 
niet? Indien wel, wanneer?

2. Heeft de minister reeds zicht op de genoemde geplande - ik citeer - “striktere regels 
op vlak van financiering en buitenlandse inmenging”?

3. Zal de minister ter uitvoering van het regeerakkoord via nieuwe 
erkenningsvoorwaarden de erkenning en financiering laten stopzetten van alle 
moskeeën die onder het gezag vallen van de Turkse Regering? Indien niet, waarom 
niet?

4. Zal de minister ter uitvoering van het regeerakkoord via nieuwe 
erkenningsvoorwaarden de erkenning en financiering laten stopzetten van alle 
moskeeën die ressorteren onder Milli Görüs? Indien niet, waarom niet?

5. Wat is de timing in verband met de aangekondigde wijzigingen aan het 
Eredienstendecreet?

6. Welke andere initiatieven plant de minister in dit verband desgevallend nog?
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1. De conceptnota bis betreffende het regelgevend erkenningskader voor lokale 
geloofsgemeenschappen (meegedeeld aan de Vlaamse Regering op 29 mei 2020) en de 
conceptnota ter betreffende de oprichting van de Vlaamse Informatie- en 
screeningsdienst op de lokale geloofsgemeenschapen (meegedeeld aan de Vlaamse 
Regering dd. 08 mei 2020) bevatten de krachtlijnen voor het vernieuwd regelgevend 
kader omtrent de erkenning van lokale geloofsgemeenschappen, het toezicht erop en 
de handhaving ervan. Deze conceptnota’s bepalen dat er een verbod wordt 
ingeschreven op buitenlandse financiering die rechtstreeks of onrechtstreeks afbreuk 
doet aan de onafhankelijkheid van de gemeenschap en verband houdt met extremisme. 
De reeds bestaande transparantie wordt verder uitgebreid en zal ook beter gehandhaafd 
kunnen worden via de Informatie en screeningsdienst op de lokale 
geloofsgemeenschappen. Het bestuur van de eredienst wordt eveneens verplicht om 
transparant en helder te communiceren over alle financiële stromen van de met haar 
verbonden juridische entiteiten en alle ontvangen giften (ongeacht de aard ervan).

Er werd nog geen onderzoek uitgevoerd naar de buitenlandse financiering van besturen 
van de eredienst binnen het Vlaams Gewest. In Nederland gebeurde dat wel, door een 
parlementaire ondervragingscommissie in de Tweede Kamer, die nog maar recent haar 
rapport openbaar maakte op 25 juni 2020 
(https://www.tweedekamer.nl/sites/default/files/atoms/files/eindverslag_pocob.pdf ). 
Hoewel de Nederlandse situatie niet helemaal identiek is, doordat daar geen 
overheidsfinanciering voor erediensten bestaat, is de problematiek wel dezelfde. Een 
gelijkaardig onderzoek uitvoeren voor Vlaanderen zou enkel bijkomende vertraging 
betekenen voor de invoering van een verbod op buitenlandse financiering. We weten 
immers al dat buitenlandse financiering en de controle hierop onder de huidige 
regelgeving een probleem vormen. Daarom wordt er een verbod op buitenlandse 
financiering, alsook een uitgebreide transparantieverplichting in het ontwerp van het 
nieuw regelgevend erkenningskader ingeschreven.

Dit verbod en de verplichte transparantie zullen zodra het nieuwe erkenningskader in 
werking is getreden van toepassing zijn op de lokale geloofsgemeenschappen die erkend 
wensen te worden, alsook op de reeds bestaande besturen van de eredienst. 

2. Momenteel worden in de voormelde conceptnota’s vastgelegde krachtlijnen verder 
uitgewerkt door de Vlaamse Regering in een ontwerp van decreet.

3-4.Het verbod op buitenlandse financiering en de controle hierop zal van toepassing zijn 
op alle bestaande besturen van de eredienst en op de lokale geloofsgemeenschappen 
die een erkenning hebben aangevraagd. Besturen van de eredienst die dit verbod 
schenden zullen gesanctioneerd worden. In geval van lokale geloofsgemeenschappen 
die een erkenning hebben aangevraagd wordt de naleving van dit verbod een 
erkenningsvoorwaarde.

5. De inwerkingtreding van het decretaal kader omtrent de erkenning van 
geloofsgemeenschappen is voorzien uiterlijk 1 september 2021.

https://www.tweedekamer.nl/sites/default/files/atoms/files/eindverslag_pocob.pdf


6. De krachtlijnen van het regelgevend kader vindt u in de hierboven aangehaalde 
conceptnota’s. Om een adequate informatievergaring en professionele screening van de 
lokale geloofsgemeenschappen te realiseren, zal er een Informatie- en screeningsdienst 
met uitgebreide toezichtsbevoegdheden worden opgericht. 

BIJLAGEN

1. Conceptnota bis betreffende het regelgevend erkenningskader voor lokale 
geloofsgemeenschappen

2. Conceptnota betreffende de oprichting van de Vlaamse “Informatie- en screeningsdienst 
op de lokale geloofsgemeenschappen”
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